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 هدف

درآمد عبارت است از  مفاهیم نظری گزارشگری مالی بخش عمومی،بنا بر تعريف ارائه شده در  . 1

ارزش خزال   به افززايش   دو که منجر افزايش در دارايی، کاهش در بدهی يا ترکیبی از هر

از عملیزات   حاصزل درآمد ”دو گروه  ، هردر بخش عمومی درآمد شود. مفهوم طی دوره می

هزدف ايزن اسزتاندارد،     گیرد. را دربرمی“ ای از عملیات غیرمبادله حاصلو درآمد “ ای مبادله

کزه   ديگزری اقلام ای است.  مبادله عملیاتاز  نحوه عمل حسابداری درآمدهای حاصل ارائه

ه کزاربرد  شوند و در دامن طرح میاردها ماستاند د در سايرنعنوان درآمد شناسايی گرد بايد به

 د.نگیر اين استاندارد قرار نمی

مبحث اصلی در حسابداری درآمد عمدتاً معطوف به تعیین زمان شناخت آن اسزت. درآمزد،    . 2

بزه درون  رسزانی آتزی    تزوان خزدمت  يزا   اقتصادی جريان منافع شود که زمانی شناسايی می

 گیری کرد. اتکاپذير اندازه ای گونه بهتوان را ب آن گزارشگر محتمل باشد و واحزد

 دامنه کاربرد

 گرفته شود: ای زیر بکار مبادله عملیاتاز  ارد باید برای حسابداری درآمدهای حاصلداین استان . 3

 ؛ارائه خدمات . الف

 و ؛فروش کالا . ب

، شتتدد گزارشتتگر کتته مولتتد ستتود   تتمین  استتتفادد دیگتترا  از داراییوتتای واحتتتد  . پ

 است. و سود سوام ،امتیاز حقدرآمد

 دهد. بررسی قرار نمی ای را مورد از عملیات غیرمبادله اين استاندارد، درآمدهای حاصل . 4

يزا عملیزات    ای مبادله عملیات است درآمدهای خود را از عمومی ممکن واحدهای بخش . 5

شزگر،  گزار واحزد  يکآن که در، عملیاتی است ای مبادله عملیات ای کسب کنند. غیرمبادله

 يباآن ارزش تقر یکند و در ازا یم يهرا تسو یبده ياکند  یم يافترا در یخدمت يا يیدارا

 یم( به طور مستقيیهااستفاده از دارا يارا )عمدتا در قالب وجه نقد، کالاها، خدمات  یبرابر

 ای لزه مبادای مزده درآای از  توان نمونه . فروش کالاها يا ارائه خدمات را میکند یواگذار م

 دانست. 
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بر شکل، بايزد   اای، رجحان محتو ای و غیرمبادله مبادله عملیات بین درآمدهای تشخی در  . 6

 از اسزت   ای عبارت غیرمبادلهحاصل از عملیات  درآمدهایهايی از  مدنظر قرار گیرد. نمونه

 .، و انتقالات از ساير واحدهاهدايا ،کمکهامالیات، 

طزی مزدتی معزین توسز       توافزق،  مزورد ای  اجرای وظیفه تضمن ممولاًمع ارائه خدمات، . 7

عمومی کزه   شده توس  واحدهای بخش گزارشگر است. مثالهايی از خدمات ارائه واحزد

خدمات بهداشتی، آموزشی، ثبتی تواند شامل  شود می ها درآمد ايجاد می ازای آن معمولاً در

 باشد. و قضايی

شزده   کالای خريزداری  ،گزارشگر برای فروش داحز  وتوسده ش تولید کالای کالا شامل . 8

 شده برای فروش است. و همچنین اموال نگهداری فروشجهت 

 شود: به تحصیل درآمدهای زير می گزارشگر منجر استفاده ديگران از دارايیهای واحزد . 9

 گزارشزگر  داحزز نقزد و نقد يا معادل از  مبالغی که بابت استفاده شدد: سود   مین الف.

 شود، می همطالب

گزارشزگر   از دارايیهای غیرجاری واحززد  مبالغی که بابت استفاده درآمد حق امتیاز: . ب

شود،  انتشار مطالبه می حق و ساخت، علايم تجاری برداری از معادن، بهره نظیر امتیاز

 و

شزرکه  ال سهمپذير که متناسب با  مبالغی از سود توزيع شده واحد سرمايه سود سوام: . پ

 شود. ارشگر عايد آن میزگ احزدو

 شود: از موارد زير مطرح نمی حاصل ای مبادله عملیات هایدر اين استاندارد، درآمد . 10

 يژهکه به روش ارزش و هايی گذاری يهمشابه حاصل از سرما های يعزتو ياسود سهام  الف.

بزا عنزوان    16 یبخزش عمزوم   ی)به اسزتاندارد حسزابدار   شود یبه حساب گرفته م

 ومشارکت خاص مراجعه شود(؛ ياوابسته  یدر واحدها ریگذا يهرماس

 ؛پیمانهای بلندمدت . ب
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 ؛قراردادهای اجاره . پ

منصفانه دارايیهزای   تولید کشاورزی و شناخت اولیه و تغییرات ارزش لیهاو شناخت . ت

 ؛به فعالیت کشاورزی زيستی غیرمولد مربوط

 ؛استخراج مواد معدنی . ث

ها )در مؤسسات تخصصی  گذاری قبیل سرمايه ای جاری ازهدارايیساير  تغییر ارزش . ج

فزروش   و بزه خريزد  که يی واحدها برایگذاری در املاک  گذاری( يا سرمايه سرمايه

 و ؛املاک اشتغال دارند

 از فعالیتهای ساخت املاک. درآمد ناشی . چ

 تعاریف

 :است تهرف اربکزیر در این استاندارد با معانی مشخص شدد  اصطلاحات . 11

ند در ن وا ای مطلع و مایل می مبلغی است که خریداری مطلع و مایل و فروشندد :منصفانه ارزش

 ازای مبلغ مزبور با یکدیگر مبادله کنند. ر شرایط عادی، یک دارایی را درو دقی ای حقی معامله

 یتا کند  یم تیافدررا  یخدمت یا ییواحد گزارشگر، دارا یککه درآ   یا یعمل :ای مبادلهعملیات 

را )عمد ا در قالب وجه نقتد، کالاهتا،    یبرابر یباآ  ارزش  قر یکند و در ازا یم یهرا  سو یبده

 .کند یواگذار م یم( به طور مستقییوااستفادد از دارا یاخدمات 

 درآمد

بزه افززايش    گزردد و منجزر   وصزول   تدولگزارشگر به نمايندگی از  منابعی که توس  واحزد . 12

   شود. میمحسوب  از دولت يندگیبه نماآمد ، درنشود خال  ارزش

 ای مبادلهعملیات  از گیری درآمد حاصل اندازه

ازای دريزافتی يزا دريزافتنی     منصفانه مابه ارزش بايد به ای مبادلهعملیات  از آمد حاصلرد . 13

 گیری شود. اندازه
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باشزد و مبلز     دل آن مزی معا د ياقن شکل وجه ، بهدريافتیازای  حالات، مابهاز در بسیاری  . 14

ی ازا مابه هکتی صور دراست. يا دريافتنی نقد يا معادل نقد دريافتی  درآمد همان مبل  وجه

ازای دريزافتی يزا    منصزفانه مابزه   شکل غیرنقدی باشد، درآمزد براسزاا ارزش   به بوطمر

موکزول  ده آينه ب يا معادل آن نقد هرگاه جريان ورودی وجه شود. گیری می دريافتنی اندازه

که طبق قرارداد منعقده بزین فروشزنده و خريزدار و يزا طزواب  معمزول        ای گونه بهشود، 

کالا يا خدمات دريافت شود، در اين حالزت   روش نقدیای فبهر اطافه ب یغلمب فروشنده،

است و مبلز  اطزافه دريزافتی درآمزد      ازای مزبور، بهای فروش نقدی منصفانه مابه ارزش

توجزه بزه محتزوای معاملزه      شود، بلکه بايد بزا  محسوب نمی اتخدم ارائهکالا يا  فروش

 د.شوه مايش دادن هگانطور جدا به “سود تضمین شده”عنوان  تحت

 ارائه خدمات

 وجه  ای ا کاپذیر برآورد کرد، درآمد مربوط باید با گونه بتوا  به راارائه خدمات هرگاد ماحصل  . 15

ای ا کاپذیر قابل  گونه ، زمانی بهارائه خدمات. ماحصل دیی شوشناسا خدمات ارائه شددمیزا   به

 شد:برآورد است که همه شرایط زیر احراز شدد با

 ؛گزارشگر محتمل باشد به درو  واحد ،مر بط رسانی  وا  خدمتیا  اقتصادی فعنام جریا  الف.

 ؛گیری کرد ای ا کاپذیر اندازد گونه مبلغ درآمد را بتوا  به . ب

 و ؛گیری باشد اندازد ای ا کاپذیر قابل گونه گزارشگری به  اریخ شدد  ا ائهت ارخدما میزا  . پ

ا کاپتذیر   ای گونته  بته شدد یا خواهتد شتد،    حملات  دمخ با ارائه طار با مخارجی که در . ت

 گیری باشد. اندازد قابل

میزل  کار، اغلب روش درصزد تک  براساا میزان تکمیل عملیاتاز  شناخت درآمد حاصل . 16

از کزار،   تعیزین میززان تکمیزل   اعمال روش مزبور، مشتمل بر نحزوه   برایشود.  می امیدهن

ا ی حاصل از قرارداد بتا  یدرآمد عملبا عنوان  بخش تجاری 43استاندارد حسابداری  طواب 

 .دشو استفاده می ا یمشتر

 از ارائززه خززدمات، محتمززل بززودن جريززان از شززراي  شناسززايی درآمززد حاصززل یيکزز . 17

بزا  اسزت.  رسانی مرتب  با معامله، به درون واحد گزارشگر  يا توان خدمتاقتصادی  افعنم

شزده   يیدرآمد شناسزا ز ا یبخش لصوو یتحال، در صورت وجود ابهام در مورد قابل ينا
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و  ينزه به عنوان هز یست،محتمل ن يگرآن د يافتکه باز یمبلغ ياوصول  یرقابلمبل  غ ی،قبل

 .شود یها منظور م در حساب ی،شده قبل يیشناسادرآمد  يلنه به صورت تعد

ن ز عملیات طی يک دوره زمانی معیخصی انامش دادتع هرگاه ارائه خدمات، متضمن انجام . 18

شود، مگر اينکزه طبزق    مستقیم طی آن دوره زمانی شناسايی می روش خ  بهد آمباشد، در

ته باشزد.  داشز  وجزود شواهد موجود، روش ديگری که درآمد دوره را بهتر منعکس کنزد،  

 باشزد، ردار وخز ری با مقايسه با ساير عملیات از اهمیت ويژه هرگاه يک فعالیت خاص در

 افتد. تعويق می بهص فعالیت خا شناخت درآمد تا زمان اجرای آن

اتکاپذير برآورد کزرد و بازيافزت    ای گونه بهرا نتوان  ای بادلهمعملیات هرگاه ماحصل يک  . 19

عنوان  شده به شود و مخارج تحمل اشد، درآمد شناسايی نمیشده محتمل نب مخارج تحمل

 گیرد. هزينه دوره مورد شناخت قرار می

 فروش کالا

 یافته باشد: انی شناسایی شود که کلیه شرایط زیر  حققفروش کالا باید زم از درآمد حاصل . 20

معامله را به خریدار منتقل  گزارشگر مخاطرات و مزایای عمدد مالکیت کالای مورد واحتد الف.

 ؛کردد باشد

لت مدیریتی مستمر در حدی که معمولاً با مالکیت همتراد استت یتا    گزارشگر دخا واحتد . ب

 ؛رفته اعمال نکند به کالای فروش نسبتی کنترل مؤثر

 ؛گیری کرد ا کاپذیر اندازد ای گونه بهمبلغ درآمد را بتوا   . پ

گزارشتگر   با فروش به درو  واحتتد  مر بط یرسان   خدمت وا یااقتصادی  جریا  منافع . ت

 و ؛محتمل باشد

 ای گونته  بهبتوا   را شدد یا خواهد شد  حملرفته  ار باط با کالای فروش مخارجی که در . ث

 گیری کرد. ا کاپذیر اندازد

زم برای اينکه زمان انتقال مخاطرات و مزايای مالکیت به خريدار را بتزوان تعیزین کزرد، لا    . 21

نتقال مخزاطرات و مزايزای   بررسی قرار گیرد. در اغلب حالات، ا مورد بادلهاست شراي  م

ف مورد معامله توسز  خريزدار همزراه    صرمالکیت با انتقال مالکیت قانونی به خريدار يا ت

کند. مزواردی نیزز وجزود دارد کزه      ها صدق می اغلب فروشمورد  است. اين موطوع در
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در زمانی متفاوت از زمان انتقال مالکیت قزانونی يزا تصزرف     مخاطرات و مزايای مالکیت

 يابد. ريدار انتقال میتوس  خ

مزايای مالکیت را حفظ کنزد، معاملزه   و از مخاطرات ای  گزارشگر بخش عمده اگر واحزد . 22

شزود. ايزن امزر     بابت آن شناسزايی نمزی   گردد و لذا درآمدی از مربوط، فروش تلقی نمی

گزارشزگر   هايی از مواردی کزه واحززد   ختلفی اتفاق بیفتد. نمونهماست در حالات  ممکن

 شرح زير است: است مخاطرات و مزايای عمده مالکیت را حفظ کند به کنمم

ارتباط بزا عملکزرد غیزر مطلزوب مزورد       گزارشگر تعهداتی را در که واحزد انیزم الف.

عهزده   اشد، بزه برفته پوشش نیافته  نامه کالای فروش معامله که توس  مفاد طمانت

 ؛بگیرد

بزه تحصزیل درآمزد     روش خاص، مشروطبه يک ف که دريافت درآمد مربوط زمانی . ب

 ؛ه باشدملمحل فروش کالای مورد معا توس  خريدار از

که ارسال کالای مورد معامله متضمن خدمات نصب باشزد، لزیکن خزدمات     زمانی . پ

گزارشگر  د، توس  واحزدهد ای از مبل  قرارداد را تشکیل می نصب که بخش عمده

 و ؛طور کامل انجام نشده باشد به

که خريدار حزق فسزخ معاملزه را براسزاا مفزاد قزرارداد داشزته باشزد و          انیزم . ت

 رفته مطمئن نباشد. مورد احتمال برگشت کالای فروش گزارشگر در دواحز

ای خزود  راهمیتزی از مخزاطرات مالکیزت را بز     گزارشگر تنها بخزش کزم   چنانچه، واحزد . 23

شود. برای مثزال، فروشزنده    می نظر، فروش تلقی و درآمد شناسايی دارد، معامله مورد نگه

البات، مالکیت قزانونی کزالا را بزرای    مطاست تنها به خاطر تضمین قابلیت وصول  ممکن

گزارشگر مخاطرات و مزايای عمده مالکیزت   چنین حالتی، اگر واحزد خود حفظ کند. در

گر از گردد. مثال دي ، اين معامله، فروش تلقی و درآمد آن شناسايی میدرا منتقل کرده باش

 ای گونزه  بزه اهمیتی از مخاطرات مالکیت، وجود شرطی در فروش کالاست  حفظ بخش کم

ازا به مشتری میسر باشزد.   مشتری، برگشت کالا و استرداد مابهرطايت  صورت عدم که در
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اتکاپزذير   ای گونزه  بزه د مبال  برگشتی آتی را نشرط آنکه فروشنده بتوا چنین حالتی، به در

توجه به تجربیات گذشته و سزاير عوامزل    از برگشت کالا را با ناشی برآورد کند و بدهی

 شود. سايی کند، درآمد در زمان فروش شناسايی مینامربوط ش

 بزا  مزرتب  رسزانی   يا توان خزدمت اقتصادی  برای شناخت درآمد، محتمل بودن جريان منافع . 24

تزا زمزان دريافزت    برخزی مزوارد،    گزارشگر شرط اساسی است. در معامله به درون واحزد

تزوان   يزا اقتصزادی   ی منزافع وداسزت جريزان ور   ازا يا رفع ابهام در اين زمینه، ممکزن  مابه

از فزروش در يزک    ازای حاصزل  محتمل نباشد. برای مثال، هرگاه خروج مابه یرسان خدمت

مزورد جريزان ورودی    دولزت آن کشزور باشزد، در    زبه صدور مجزو  کشور خارجی منوط

از صدور مجوز خروج  با فروش مذکور ابهام وجود دارد، لذا تنها پس اقتصادی مرتب  منافع

  مورد قابلیزت وصزول   حال، هرگاه در اين شود. با هام برطرف و درآمد شناسايی میابوجوه، 

غیرقابل وصول يزا مبلغزی کزه      وجود آيد، مبل شده قبلی ابهام به از درآمد شناسايی بخشی

شزده قبلزی    عنوان تعزديل درآمزد شناسزايی    ينکه بهجای ا بازيافت آن غیرمحتمل است، به

 گردد. هزينه منظور میب حسا حساب گرفته شود، به به

شزود. ايزن    طور همزمان شناسايی می با يک معامله يا رويداد به های مرتب  درآمد و هزينه . 25

ین جملزه هزينزه تضزم    هزا، از  شود. هزينه نامیده می“ ق درآمد و هزينهبتطا”فرايند، عموماً 

، اسزت واقزع شزود    از حمزل کزالا ممکزن    رفته و ساير مخارجی که پزس  کالای فروش

ای اتکاپزذير   گونزه  صورتی که ساير شراي  شناخت درآمد برقزرار باشزد، معمزولاً بزه     در

گیزری   ای اتکاپذير اندازه گونه نتوان به اها ر حال، هرگاه هزينه اين گیری است. با اندازه قابل

ازای دريزافتی   چنزین شزرايطی، هرگونزه مابزه     ان شناسايی نمود. درتو کرد، درآمد را نمی

 شود. ی شناسايی میدهعنوان ب به

 امتیاز و سود سهام درآمد حق ،شده سود تضمین

گزارشگر که مت تمن   واحتد از استفادد دیگرا  از داراییوای ای ناشی مبادله عملیات درآمدهای . 26

سوام است بایتد براستام معیارهتای منتدر  در      امتیاز و سود شدد، درآمد حق سود   مین

 اسایی شود:شن زیر شرط  حقق شرایط به 27بند
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بته درو    عملیتات متذکور   رستانی متر بط بتا    یتا  توا  ختدمت    اقتصادی جریا  منافع الف.

 گزارشگر محتمل باشد، و واحتد

 گیری کرد. ای ا کاپذیر اندازد گونه مربوطه را بتوا  به دمبلغ درآم . ب

 مبانی زیر شناسایی شود:  وجه به باید با 26درآمدهای مذکور در بند  . 27

 ؛ وجه به ماندد اصل طلب و نرخ مربوط شدد براسام مدت زما  و با ود   مینس .لفا

 و ؛امتیاز طبق محتوای قرارداد مربوط درآمد حق . ب

ستت، در  ویژد ثبتت نشتدد ا   روش ارزش گذاریوایی که به از سرمایه ام حاصلوسود س . پ

گتذاری   رمایهز سا استثنای سود سوام حاصل حراز حق دریافت  وسط سوامدار، بهازما  

 .در صور وای مالی  لفیقی وابسته و در واحدهای فرعی

شزود.   می شناسايی با سود سهام در زمان احراز حق دريافت توس  سهامدار درآمد مرتب  . 28

انباشته مصوب  ها يا سود محل اندوخته م ازبرخی شراي ، مثلاً، در مواردی که سود سها در

از  گونه مبزال  معزرف بازيافزت بخشزی     شود، اين می لامگذاری اع از تحصیل سرمايه پیش

 شود. گذاری است و درآمد محسوب نمی شده سرمايه تمام بهای

گیزرد و معمزولاً    ي  منزدرج در قزرارداد مربزوط تعلزق مزی     اامتیاز طبزق شزر   درآمد حق . 29

د توجه به محتوای قرارداد، شناسزايی درآمز   آنکه با شود، مگر شناسايی میساا ا همین بر

 تر باشد. رمبنای روشهای سیستماتیک و منطقی ديگری مناسبب

سزايی  اشرط اساسزی شن رسانی  توان خدمتيا  اقتصادی محتمل بودن جريان ورودی منافع . 30

ای اسزت.   آمزد مبادلزه  عنزوان در  امتیاز و سزود سزهام بزه    شده، درآمد حق سود تضمین

شده،  عنوان درآمد شناسايی به حال، هرگاه درخصوص قابلیت وصول مبلغی که قبلاً اين با

وجود آيد، مبل  غیرقابل وصول يا مبلغی که بازيافت آن ديگزر محتمزل نیسزت،     ابهامی به

ها منظور  شده قبلی، در حساب صورت تعديل درآمد شناسايی نه به وعنوان هزينه دوره  به

 شود. می

 افشا

 افشا کند:حی گزارشگر باید موارد زیر را در یادداشتوای  وضی واحتد . 31

 و ؛ای مبادله عملیات استفادد برای شناخت درآمد های حسابداری مورد رویه الف.
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از  شدد طی دورد ناشتی  ای شناسایی ادلهمب عملیات یک از طبقات عمدد درآمد مبلغ هر . ب

 موارد زیر:

 ،فروش کالا -

 ارائه خدمات، -

 شدد، سود   مین -

 و امتیاز، درآمد حق -

 سود سوام. -

 خ اجرااریت

هتتا از  تتاریخ  متتالی کتته دورد متتالی آ  متتورد کلیتته صتتور وای الزامتتات ایتتن استتتاندارد در . 32
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